



# 一农民工抚养非亲老人 30 年

不离不弃感动众人，荣登“中国好人榜”，获选“全国孝亲敬老之星”

本报记者 邢生祥  
本报通讯员 罗碧

把一个陌生的老人接回自己家里抚养，30年如一日——在青海省湟水河北岸，祁连山南麓的海东市互助土族自治县，流传着一个不是亲人却胜似亲人的感人故事。

30多年前，农民工李仁英不顾家人反对，把邻村的孤寡老人李长旺接到家里，自己通过打工挣钱，赡养老人安度晚年。白驹过隙，一晃已过去30多年了，有人问李仁英多年来赡养一位与自己并无血缘关系的老人到底图什么，他说：“这是我与老人的缘分，我会努力让他过得好点儿。”

1985年，一次偶然的相遇将当时只有23岁的李仁英和49岁的李长旺紧紧地联系到了一起。

家住海东市互助县东山乡大庄村的农民李仁英去邻村寺尔村转亲戚，无意中得知村里有个“怪老头”，他性格孤僻，孤身一人居住，平常也不与人来往，村民们打招呼他也似乎听不见。

这个“怪老头”引起了李仁英的好奇心，每次来亲戚家都会去这个老头家转转，一来二去两个人便成了忘年交，那时20多岁的李仁英只要有空，就会去陪老人坐坐、下下棋，送饭送药是常事，他还揽了不少老人的家务活。

“老人名叫李长旺，自幼便双耳失聪，早些年入赘到东山乡寺尔村，后来家人们一个个被病魔夺去生命，巨大的打击将这个原本就不幸的人彻底压垮，从此便封闭了自己，不再与外人往来。”李仁英介绍说。

当时的李仁英，是个风趣幽默的小伙子，又有一副热心肠，打工之余几乎每个星期都会来“烦”他，慢慢地，李长旺原本封闭的心门被打开了，两人虽不是父子，却胜似父子。

看着李长旺一个人独居在那间略显破败的小院中，生活起居极不方便，一个大胆的想法在李仁英脑海中显现——把李长旺接到自己家里住。

“把一个陌生人接到自己家里一起吃一起住，当时身边村民们都无法理解，也遭到了来自家庭的反对。”李仁英没有放弃，一次次耐心地说服，终于

让家里人接受了李长旺。

世代务农的李仁英家里并不富裕，突然多了一张嘴，家里的日子便过得紧张了起来，为了让家人安心，他拼命打工挣钱，先后做过建筑工地泥瓦匠、编过席子、倒卖过生猪，做过许多买卖，风里来雨里去，吃过不少苦头。

李长旺因自幼双耳失聪，交流一直有困难，李仁英要家人用手语比划，尽力把各种事情给李长旺说清楚，不能出怨言，不能使性子。“既然把老人接来了，就要当他是自己的亲人，不能让他受委屈，孩子们要叫他阿爹（爷爷）。”李仁英说。

为了老人吃饱吃好，每次有好吃的东西，家里人总会让老人先吃。每次李仁英外出打工时，也总是对妻子儿女叮咛嘱咐，要求妻儿照顾好老人；每当遇到阴天下雨，老人的腿就疼，李仁英夫妇就给老人揉腿，还时常到屋后的山上拾些草药，用热水泡好，为老人热敷、清洗……类似这样的善举还有很多，谈起这些事时，李仁英总是笑笑。

随着年龄越来越大，为了让性格孤僻的老人得到更多的快乐和呵护，李仁英总是想方设法让孙

靠近老人，陪老人聊天，和老人一起看电视、玩游戏。“老人虽然不是我们的亲生父亲，但是我也愿意像伺候亲生父亲一样伺候他。”李仁英的妻子说。

弹指一挥间，农民工李仁英从一个20岁出头的小伙子变成了50多岁的中年汉子，他照顾李长旺老人、不离不弃的真情感动了许多人，也成了十里八乡孝敬老人的典范和榜样。

“李仁英的行为让村民很感动。30年来，李仁英像对待自己的父亲一样，无微不至地照顾李长旺老人。这说起来是一句话的事，可做起来太难了。”大庄村党支部书记贺成华说。

30多年来，李仁英和李长旺老人在一张桌上吃饭，一个屋檐下生活，不是亲生似亲人。小到衣食住行，大到病痛住院，没有血缘关系，没有利益牵绊，没有民族之分，李仁英演绎了一场感人肺腑的人间大爱。

2012年9月，李仁英被互助县评为首届“感动土乡”孝老爱亲道德模范；2015年1月，他被选为“全国孝亲敬老之星”；2016年1月，李仁英又荣登2016年度“中国好人榜”。

## 中国农民需求调查报告显示

# 四成留守老人盼打工子女节假日回家探亲

本报记者 杨召奎

中央人民广播电台中国乡村之声日前发布《中国农民需求调查报告》，从信贷资金需求、生活保障需求、文化娱乐需求、精神情感需求等多个方面反映了我国农民的需求情况。

**配偶外出打工，留守方照顾老人压力大**

在本次问卷调查中，子女在外打工的留守老人占受访总人数的55%。在这些留守老人中，43%的老人希望子女在节假日能回家探亲，26%的老人希望子女每个月能回家一次。

在本次调查的受访者中，30%的夫妻中有一方在外打工，处在夫妻两地分居状态。他们中，48%的人希望配偶每年回家探亲6次以上；26%的人希望配偶每年能探亲3次。

配偶外出打工，在家留守的一方最焦虑的问题是什么？26%的受访者表示，照顾老人压力很大；23%的受访者表示，最焦虑的是子女教育问题；

11%的受访者表示，配偶外出后，在家的劳动强度太大。

**超六成受访者反映融资手续过于繁琐**

近年来，农民工返乡创业问题备受社会各界关注。报告显示，对于“获取农业生产信息是否容易”的问题，34%的受访者回答“一般”；28%的受访者回答“比较困难”。如何加强信息服务？48%的受访者认为，村委会以及政府部门应加大宣传力度，方便农民获取信息；17%的受访者还希望当地建立专门的信息平台。

当被问及金融服务存在哪些问题时，有66%的受访者认为，融资手续过于繁琐；有49%的受访者认为，融资门槛过高，有24%的受访者认为，融资周期过长。而另一项调查显示，65%的受访者表示，目前金融机构投向农村的贷款量不能满足农民的信贷需求。

农村金融服务关系到农村发展、农业增效和农民增收，关系到建设全面小康社会的进程。金融机构如何加强和改进农村金融服务？58%的受访农民希望增

加信贷额度；51%的受访者希望金融机构增强服务意识；44%的受访者希望金融机构改善服务态度。

**近八成受访者反映村里没养老机构**

随着收入水平的提高，农民的生活水平、生活质量也随之改善。在受访者中，有90%的农民参保了新型农村合作医疗保险；63%的参保了农村基本养老保险。

截至目前，越来越多的农村居民告别了“晴天一身土、雨天一身泥”，享受到了“客车通到家门口”的出行便利。截至2016年底，农村公路里程达到395.98万公里，通达了99.99%的乡镇和99.94%的建制村。问卷调查中，有超过60%的受访者认为，自己所在村镇的交通设施能够方便出行；14%的受访者认为非常方便。

不过，农村养老问题十分突出。问卷调查中，79%的受访者反映，村里没有养老院、托老所等养老服务机构。农村养老服务存在哪些不足？77%的受访者认为，农村养老机构少；48%的受访者表示，农村养老服务机构条件差。

而关于农村教育问题，81%的受访者认为，要提高农村义务教育学校的师资力量；48%的受访者认为要改善学校的硬件设施；35%的受访者认为，要解决学生中午吃饭的问题。

**文化娱乐需求没有得到充分满足**

随着收入水平的提高，农民在物质需求得到满足的同时，文化娱乐需求也在增长。目前，农民的文化娱乐需求没有得到充分满足。问卷调查中，有34%的受访农民对农村文化生活表示“不太满意”或“非常不满意”；40%的受访者表示“一般”。

村里多长时间开展一次文化娱乐活动？44%的受访者表示，只在特殊节日有文化娱乐活动；41%的受访者表示，村里从来没有开展过文化娱乐活动。

农民的业余时间是怎么度过的？72%的受访者表示，会看电视听广播；52%的受访者表示，会与村民聊天；36%的受访者表示，会读书看报；27%的受访者表示，会上网玩游戏。这说明，农民的业余文化生活中，传统文化娱乐方式仍然占据着主导地位。

## 天上“掉”月饼



本报记者 李元浩

一走进赛场，王德鹏就像换了一个人似的，严肃而专注——检查工具、弹线安装、生产、故障维修……每一步工作流程都是有条不紊。在纺织设备保全工技能项目比赛现场，王德鹏并不是速度最快的选手，但绝对是最稳定最细致的选手。在这场细节和质量的较量中，这名35岁的甘肃汉子最终以教科书般的标准流程，以及无可挑剔的质量力压众多强手，摘得桂冠。

在上周落幕的第四届“中泰杯”新疆维吾尔自治区职工职业技能大赛现场，像王德鹏这样从农民工逐步成长为优秀技术工人的选手还有很多。在巴音郭楞蒙古自治州（简称巴州）和昌吉回族自治州两个赛区为期4天的比拼中，来自全疆各地州企业的30支代表队的256名职工选手，在8个工种项目的比拼中各显身手，以精益求精的态度和一丝不苟的专注，彰显工匠精神，书写着技能比武大赛的新篇章。

在本次比赛巴州赛区纺织设备保全工（梳棉）赛项现场，巴州金富特种纱业有限公司员工王德鹏的比赛吸引了众多关注的目光。“德鹏是我们企业的技术能手，在刚刚结束的企业‘金牌能手’比赛中也是冠军”，当王德鹏的比赛时间最终定格在38分5秒，

虽然他身边的对手早有在18分钟就完赛的，但德鹏的工友们并不担心他们心目中的“金牌能手”，“这个比赛不能单看时间，还得看质量，德鹏的完成质量绝对没的说”。

走下赛场的王德鹏显得腼腆而低调。“我是从甘肃农村出来的，以前在不少企业打过工，学习梳棉保全工完全是从头开始。”王德鹏对记者表示。经过6年磨砺，勤奋好学的王德鹏从技术材料中，从企业老师傅和专业工程师那里认真汲取知识和经验，最终成长为一名技术能手。

在昌吉州赛区钳工竞赛现场，选手们要在规定时间内，按图纸将钳台上的毛坯件逐渐打磨成28个大小不一、符合标准的配件，再组成成品，这是对手速度和完成质量的双重考验。最终获得钳工比赛第一名的冯营利今年不过28岁，他认为自己的成长



# “今天的成绩只代表过去”

——农民工选手闪亮新疆职工职业技能大赛

与企业的培养密不可分：“我所在的企业几乎每个月都会举行技能培训，班组还会不时开会讨论分享技术心得，使得我们的技术能力得到明显提升。”

目睹来自本车间的员工包揽本次大赛自动化仪表与装置修理工项目前三名，阜康能源电仪车间主任闫泽民深感欣慰和自豪：“近年来，我们企业一直认真做好车间员工技能提升工作，充分利用公司组建成技术大师工作室的优质硬件设施，加强基层员工的综合素质提升。激励员工学技术、比技能，打造一支技术过硬的学习型队伍。”

记者在采访中感受到，虽然这些来自企业一线的职工选手已经是不折不扣的技术能手，但他们对于自身技术能力的提升依然充满渴求。“今天的成绩只代表过去”，获得本次大赛自动化仪表与装置修理项目冠军的刘国俊表示：“通过比赛我也看到自己

还有很多不足，我要在今后的学习工作中，继续努力充实、提高自己，迎接新挑战，取得新成绩。”

“人一辈子，要专注做点东西，至少对得起光阴与岁月。”在此次职工职业技能大赛的赛场上，来自各个企业的优秀职工各显其能，用专注、坚持和创新诠释着工匠精神；赛场外，无论是评委、观摩嘉宾还是普通职工，也从参赛选手们的精彩表现中感受着劳动之美、创新之魅。

正如新疆维吾尔自治区总工会巡视员史志昌在谈到本次大赛时所说：“这次技能竞赛不仅是一次业内的岗位练兵，更是一次向全社会展示自治区职工技能和水平的机会。我们要大力弘扬精益求精的工匠精神，培育选树身边的‘大国工匠’和‘天山工匠’，营造尊重劳动、尊重知识、尊重技能的良好风尚，为推动技术创新，促进经济发展作出新的更大贡献。”

全国 68 万多名留守儿童获有效监护

据新华社电（记者罗争光）农村留守儿童关爱保护工作部际联席会议办公室25日发布消息显示，自2016年11月在全国部署开展农村留守儿童“合力监护、相伴成长”关爱保护专项行动以来至今年8月底，已有68万多名无人监护和父母一方无监护能力的农村留守儿童得到有效监护。

2016年3月至11月，民政部、教育部、公安部在全国范围内联合开展农村留守儿童摸底排查，经过精准摸排发现，全国农村留守儿童数量为902万人，超过90%分布在中西部省份。

节选自中国工人出版社《农民工应知的58个礼仪修养常识》

整理：甘雪 制图：曲欣悦